
10 枚中の 1 枚目 

平成 30 年度 第１回認定試験問題 
中・高共通 家庭 

 
※ 答えはすべてマークシートに記入しなさい。 

 
一 次の中学校学習指導要領解説「技術・家庭科編」（平成29年 3 月告示）における家庭分野の内容の「A 家族・家庭生活」の記述と

して、文中の  1  ～  5  にあてはまる語句を選び答えなさい。 
 

① 自分の成長と家族や家庭生活との関わりが分かり，家族・家庭の基本的な  1  について理解するとともに、家族や地域の人々

と協力・協働して家庭生活を営む必要があることに気付くこと。 

② 幼児の発達と  2  の特徴が分かり，子供が育つ環境としての家族の役割について理解すること。 

③ 家族の互いの立場や  3  が分かり，協力することによって家族関係をよりよくできることについて理解すること。 

④ 家庭生活は地域との相互の関わりで成り立っていることが分かり，高齢者など地域の人々と  4  必要があることや介護など

高齢者との関わり方について理解すること。 

⑤  5  の生活又は地域の生活の中から問題を見いだして課題を設定し，その解決に向けてよりよい生活を考え，計画を立てて実

践できること。 
 
 1   ① 働き         ② 役割         ③ 機能        ④ 意義 
 2   ① 身体         ② 心身         ③ 行動        ④ 生活 
 3   ① 働き         ② 役割         ③ 機能        ④ 意義 
 4   ① 協働する       ② 支え合う       ③ 関わり合う     ④ 交流していく 
 5   ① 家族         ② 家族，家庭      ③ 家族，幼児     ④ 家族，幼児，高齢者 

 
 
二 次の高等学校学習指導要領解説「家庭編」（平成 22 年 5 月告示）における各学科に共通する教科「家庭」の科目「家庭総合」の

内容とその取扱いについて、文中の  6  ～  9  の各問いに最も適切な答えを選択肢の中から一つ選び、番号で答えなさい。 
 
 (1)人の一生と家族・家庭 
  人の一生を  6  の視点でとらえ、青年期の生き方を考えさせるとともに、家族・家庭の  7  や家族・家庭と  8  とのか

かわりについて理解させ，  9  が協力して家庭を築くことの重要性について認識させる。 
 

 6   ① 中・長期       ② 家族・家庭      ③ 生涯発達       ④ 生活 
 7   ① 目的         ② 意義         ③ 役割         ④ 在り方 
 8   ① 地域         ② 近隣         ③ 学校         ④ 社会 
 9   ① 親子         ② 家族         ③ 全員         ④ 男女 

 
 
三 次の高等学校学習指導要領解説「家庭編」（平成 22 年 5 月告示）における「各科目にわたる指導計画の作成と内容の取扱い」の

「内容の取扱いに当たっての配慮事項」について、文中の  10  ～  13  の各問いに最も適切な答えを選択肢の中から一つ選

び、番号で答えなさい。 
 
 ① 子どもや高齢者など様々な人々と触れ合い，他者とのかかわる力を高める活動，衣食住などの生活における様々な  10  を

言葉や概念などを用いて考察する活動，判断が必要な場面を設けて  11  を論述したり適切な解決方法を探究したりする活動な

どを充実すること。 
 ② 食に関する指導については，家庭科の特質を生かして， 12  の充実を図ること。 
 ③ 各科目の指導に当たっては，コンピュータや  13  などの活用を図り，学習の効果を高めるようにすること。 
 

 10   ① 事象         ② 問題         ③ 事柄          ④ 課題 
 11   ① 理由や根拠      ② 選択の理由      ③ 意思決定の理由     ④ 理由 
 12   ① 食生活        ② 食          ③ 調理実習        ④ 食育 
 13   ① インターネット    ② 情報機器       ③ 情報通信ネットワーク  ④ ICT 
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四 次は「人の一生と家族・家庭」に関しての問いである。次の  14  ～  23  に最も適切な答えを①～④から一つ選び，番号

で答えなさい。 
 

 14  「世帯」について、次の説明文のうち正しくないものはどれか。 
 ① 世帯とは住居と生計を共にしている人々の集まり、または一戸を構えて住んでいる単身者などをいう。 
② 同居人がなく一人で居住する場合を単独世帯という。 

 ③ 親族でない人が家族と同居したり、親しい人同士で暮らしたりして世帯を構成することもある。 
 ④ 世帯の実態を把握するために３年１度、国勢調査が行われている。 

 
 15  再婚によって形成された血縁のない親子・きょうだい関係を含む家族のことを何というか。 
     ① ステップファミリー  ② ＤＩＮＫＳ      ③ ＤＥＷＫＳ      ④ 事実婚 

 
 16  人は一生のなかで２つの家族を経験するといわれているが、自分が生まれ育った家族「生まれた家族」を何というか。 
     ① 創設家族       ② 核家族        ③ 拡大家族       ④ 定位家族 

 
 17  次の文は民法に規定されている相続に関して述べたものである。文中の（ア）と（イ）に適する数字の正しい組み合わせ

はどれか。 
      法定相続で遺言がない場合、配偶者と直系尊属が相続人のとき、配偶者は（ア）、直系尊属は（イ）を相続する。 

     ① ア－2 / 3、イ－1 / 3   ② ア－3 / 4、イ－1 / 4  ③ ア－1 / 3、イ－2 / 3  ④ ア－1 / 4、イ－3 / 4 
 

 18  次の文は親権について述べたものである。文の正誤の組み合わせの正しいものはどれか。 
     ア 親権は父母の婚姻が続いている間は、父親が親権者となり、父母が離婚するときは、その一方を親権者として定め

る。 
     イ 子は、親権を行う者の許可を得なくても職業を営むことができる。 
     ウ 親権を行う者は、子の財産を管理する。また、その財産に関する法律行為について、その子を代表する。 
       ① ア－○ イ－× ウ－○           ② ア－× イ－× ウ－○ 
       ③ ア－× イ－○ ウ－○           ④ ア－× イ－× ウ－× 

 
 19  次の文は婚姻および離婚について述べたものである。文の正誤の組み合わせの正しいものはどれか。 
     ア 婚姻生活から生じる費用は夫婦で分担する。 
     イ 未成年の子が婚姻するときは父母双方の同意が必要である。 
     ウ 夫婦の一方は、配偶者の生死が５年以上明らかでないとき、離婚の訴えを提起することができる。 
       ① ア－× イ－× ウ－○           ② ア－○ イ－× ウ－○ 
       ③ ア－× イ－○ ウ－○           ④ ア－○ イ－× ウ－× 

 
 20  男女が、人権を尊重し、責任を分かちあい、性別に関わりなく子生徒能力を発揮できる社会の形成を目指し 1999 年に施

行された法律はどれか。 
       ① 男女協働参画社会基本法           ② 男女共同参画社会基本法 
       ③ 男女協働参画社会均等法           ④ 男女共同参画社会均等法 

 
 21  次はライフスタイルの多様性を考慮した労働形態・労働条件を示す語句を説明したものである。説明内容が正しくないも

のはどれか。 
 ① フレックスタイム…出退勤の時刻を固定しない勤務形態。 
② サテライトオフィス…自宅などを拠点とし、コンピューターネットワークなどを利用した在宅勤務の労働形態。 

 ③ 育児時短…就業を続けながらの育児を容易にするため、乳幼児期の一定期間、就業時間を短縮できる制度。 
 ④ ファミリー・フレンドリー企業…仕事と家庭を両立できるさまざまな制度をもち、従業員が多様で柔軟な働き方が選択でき

るように取り組んでいる企業のこと。 
 

 22  内閣府の定義で「学校に通学せず、独身で、収入を伴う仕事をしていない 15～34 歳の個人」を何というか。 
     ① パラサイト・シングル  ② フリーター     ③ ジェンダー      ④ ニート 
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 23  次の文は離婚について述べたものである。文の正誤の組み合わせの正しいものはどれか。 
     ア わが国の戦後の離婚率は、緩やかではあるが徐々に上昇している。 
     イ わが国では、家庭裁判所の審判による裁判離婚が最も多い。 
     ウ わが国では、夫婦双方の話し合いによる協議離婚が最も少ない。 
     エ わが国では近年、同居期間が 20 年以上の夫婦の離婚割合が増加している。 
       ① ア－○ イ－× ウ－× エ－○       ② ア－× イ－○ ウ－× エ－○ 
       ③ ア－× イ－○ ウ－○ エ－×       ④ ア－○ イ－× ウ－○ エ－× 

 
 
五 次は「子どもや高齢者との関わりと福祉」に関しての問いである。次の  24  ～  34  に最も適切なものを選択肢から一つ

選び、番号で答えなさい。 
 

 24  胎児の性別の識別が可能となるおおよその妊娠週数はどれか。 
     ① ４週         ② 12週         ③ 18週         ④ 22週 

 

 25  初乳の特徴として正しくないものはどれか。 
     ① 免疫物質を多く含む。              ② 出産後１ヶ月間分泌される。 
     ③ たんぱく質、無機質などが豊富に含まれている。  ④ 黄色みをおびている。 

 

 26  聴覚障害を持つ子どもも一緒に遊べるおもちゃについているマークはどれか。 
     ① SG マーク      ② ST マーク       ③ 子ぞうマーク     ④ うさぎマーク 

 

 27  乳幼児の歯の発達についての説明文として最も適した説明はどれか。 
     ① 乳歯は３ヶ月頃から生え始め３歳頃に 20 本生えそろう。 
     ② 乳歯は６ヶ月頃から生え始め５歳頃に 20 本生えそろう。 
     ③ 乳歯は３ヶ月頃から生え始め５歳頃に 20 本生えそろう。 

  ④ 乳歯は６ヶ月頃から生え始め３歳頃に 20 本生えそろう。 
 

 28  日本の合計特殊出生率は平成 17 年に戦後最低を記録したが、その数値はどれか。 
     ① 3.75         ② 2.45          ③ 1.26         ④ 1.08 

 

 29  「就学前の子どもに関する教育、保育等の総合的な提供の推進に関する法律」に基づき、保育所、幼稚園などへ「認定子

ども園」の認定を行うのは誰か。 
     ① 文部科学大臣     ② 厚生労働大臣     ③ 都道府県知事     ④ 市・町・村長 
 
 30  労働基準法において、定められていないものはどれか。 
     ① 使用者は、妊娠中の女性及び産後１年を経過しない女性を、重量物を取り扱う業務、有害ガスを発散する場所にお

ける業務その他妊産婦の妊娠、出産、哺育等に有害な業務に就かせてはならない。 
② 労働者は、その養育する１歳に満たない子について、その事業主に申し出ることにより、育児休業することができ

る。 
③ 使用者は、産後８週間を経過しない女性を就業させてはならない。 
④ 生後１年に達しない生児を育てる女性は、第 34 条の休憩時間のほか、１日２回各々少なくとも 30 分、その生児を

育てるための時間を請求することができる。 
 

 31  介護保険制度について、次の説明文のうち正しいものはどれか。 
     ① 2000 年に導入され、45 歳以上の国民が保険料を支払う。 

② 介護保険制度を利用する場合、介護保険被保険者証を添えて市町村に申請する。 
③ 介護福祉士が要介護度の判定を行い、訪問調査員が介護サービス計画を立てる。 
④ 利用者はケアプランに応じて、市町村から委託された医療機関のサービスを受ける。 
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 32  次の介護給付サービスの名称と概要について、次の説明文のうち正しいものはどれか。 
     ① 介護利用型軽費老人ホームは、看護、医学的管理の下で行う介護、機能訓練が必要な高齢者のための福祉施設であ

る。 
② 介護老人福祉施設は、車いすや訪問介護員などを活用し、自立した生活を継続できるように工夫された福祉施設で

ある。 
③ 短期入所生活介護は、寝たきり老人等の介護者に代わって、特別養護老人ホーム等に短期間入所し、高齢者を預か

るサービスである。 
④ 通所リハビリテーションは、在宅の寝たきり老人に対し、かかりつけの医師の指示に基づきサービスを提供する福

祉施設である。 
 

 33  老化による一般的な機能の変化として、正しくないものはどれか。 
     ① 視力が低下し、20 歳を基準とすると 60 歳では約３倍の明るさが必要となる。 

② 舌にある味蕾の数が減少して、味覚の感受性が鈍くなる。 
③ 手指は握力が弱くなり、指先が不器用になる。 
④ 聴力が低下し、低音が聞こえにくくなる。 

 

 34  公的年金制度について、次の説明文のうち正しいものはどれか。 
     ① 企業などが従業員の老後生活を保障するために運営する制度。 

② 個人、勤務先、国が共同で積み立てる強制加入の制度。 
③ 生命保険会社などの商品である年金制度。 
④ 生活に困る人を対象に、健康で文化的な最低限度の生活を税金で保障する制度。 

 

 

六 次は「生活における経済の計画と消費」に関しての問いである。次の  35  ～  50  に最も適切な答えを選択肢から選び、

番号で答えなさい。 
 

 35  次の文中の空欄（ア）～（エ）に最も適する語句の正しい組み合わせはどれか。 
 
  家庭の収入のうち家庭の資産を実質的に増やすものを（ア）といい、賃金や事業収入、（イ）、預貯金の利子などがある。また、

家庭の支出のうち実質的に家計の資産の減少にはならず形のうえの支出のことを（ウ）といい、預貯金や（エ）などがこれにあ

たる。 
     ① ア－実収入  イ－年金  ウ－実支出以外の支出  エ－住宅ローンの返済 

② ア－実収入  イ－内職収入  ウ－実支出以外の支出  エ－社会保険料 
③ ア－実収入以外の収入 イ－財産売却  ウ－実支出   エ－教育費 
④ ア－実収入以外の収入 イ－預貯金引き出し ウ－実支出   エ－預貯金 

 

 36  実収入の中から税金や社会保険料を差し引いたもので、自由に使えるお金を何というか。 
     ① 賃金     ② 総収入   ③ 可処分収入  ④ 可処分所得 
 
 37  欠陥商品の事故により、消費者が受けた被害を速やかに救済するため、1994 年に制定された法律名は何というか。 
     ① 消費者基本法    ② 製造物責任法   ③ 消費者契約法  ④ 消費者保護基本法 
 
 38  債務処理をする際に、弁護士などを通じて債権者と話し合い、返済額や返済方法を決める方法はどれか。 
     ① 任意整理    ② 特定調停   ③ 個人再生手続き  ④ 自己破産 
 
 39  次のカードの中で支払方法が「即時払い」にあたるものはどれか。 
     ① クレジットカード   ② デビットカード  ③ キャッシュカード  ④ プリペイドカード 
 
 40  次の悪質商法の説明文に該当する商法はどれか。 
   注文もしないのに、商品を一方的に送りつけ「品物の代金を至急支払ってくれ」などと支払いを求める。 
     ① ネガティブオプション ② 催眠商法   ③ 内職商法   ④ アポイントメントセールス 
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 41  次の悪質商法の説明文に該当する商法はどれか。 
   電話やはがきで「特別に選ばれた」「景品が当たった」などと言って、販売目的を隠して営業所等に呼び出し、高額な商品や

サービスを契約させる。 
     ① ネガティブオプション ② アンケート商法  ③ キャッチセールス  ④ アポイントメントセールス 
 
 42  次の「クーリングオフ」の説明文について、記述内容の正しいものの組み合わせはどれか。 
     ア クーリングオフ制度は、悪質商法から被害者を保護する立場から特定商取引法などで定められている。 
     イ 未成年には、法的に契約が成立しないので、クーリングオフに頼らなくても契約は解除できる。 
     ウ 開封した化粧品や健康食品、5000 円未満の現金取引には適用されない。 
     エ クーリングオフは、国や地方自治体などに申請する方法が一般的である。 
     オ クーリングオフ制度が適用されれば、契約成立後でも無条件で解約ができる。 

     ① ア ウ オ  ② イ ウ エ  ③ ア イ オ   ④ ア ウ エ オ 
 
 43  次の販売方法 A～C について、クーリングオフ適用期間の正しい組み合わせはどれか。 
 〔販売方法〕 A マルチ商法 B 電話勧誘販売  C モニター商法 
 〔適用期間〕 ア ８日間  イ 10 日間  ウ 14 日間  エ 20 日間 

     ① A－ア  B－イ  C－ウ       ② A－ア  B－ア  C－エ 
     ③ A－エ  B－ア  C－エ       ④ A－エ  B－ウ  C－イ 

 

 44  次のア～オの中で、契約が成立している正しい組み合わせはどれか。 
     ア A さんが宅配ピザ店に電話をかけてピザ１枚を注文した。 
     イ B さんが市立図書館で本を借りた。 
     ウ C さんが自宅の庭の果物をとって食べた。 
     エ D さんが病院で診察を受けた。 
     オ E さんはおばからお年玉をもらった。 

     ① ア エ オ  ② ア イ エ  ③ イ ウ オ   ④ イ ウ エ 
 

 45  次の暮らしの中のマークの説明文として正しいものはどれか。 
       ① 古紙使用 40％以上の製品につくマーク。 

② 消費生活用製品安全法の基準に適合したものに付けられるマーク。 
③ 省エネ性マークで家電製品が国の省エネ基準を達成しているかを表示するマーク。 
④ 製造から廃棄までの環境負荷を定量情報として開示する環境マーク。 

 

 46  次の暮らしの中のマークの説明文として正しいものはどれか。 
       ① ペットボトルの再利用品につけるマーク。 

② 省エネ基準を達成している製品につけるマーク。 
③ 分別・リサイクルを目的に小型充電式電池につけるマーク。 
④ 日本ガラスびん協会が認定したガラスびんにつけるマーク。 

 

 47  次の文章の空欄（ア）～（エ）に最も適する語句の正しい組み合わせはどれか。 
    1968 年に行政、事業者、消費者の責務や役割を定めた（ア）が制定された。これにより国民生活センターや消費生活セン

ターが設立された。（ア）は 2004 年に消費者の権利の尊重を明記した（イ）に改正された。また、2000 年には（ウ）が、

2012 年 8 月には（エ）が制定された。 
      ① ア 消費者保護基本法  イ 消費者基本法    ウ 消費者契約法    エ 消費者教育推進法 

      ② ア 消費者基本法    イ 消費者保護基本法  ウ 製造物責任法    エ 消費者契約法 

      ③ ア 消費者保護基本法  イ 消費者契約法    ウ 個人情報保護法   エ 製造物責任法 

      ④ ア 消費者契約法    イ 消費者保護基本法  ウ 個人情報保護法   エ 消費者教育推進法 

 

 48  多重債務整理の方法として、継続的に安定した収入が見込まれる債務者の場合、地方裁判所に返還計画の認可を受け、一

部の債務の免責が受けられるようにする方法はどれか。 
     ① 任意整理  ② 調停による整理 ③ 個人再生手続き   ④ 自己破産 



10 枚中の 6 枚目 

 49  「消費者信用」の説明について、内容が正しいものの組み合わせはどれか。 
     ア 販売信用と消費者金融を合わせて消費者信用という。 
     イ キャッシングやローンのように、金融機関や金融業者から金銭を借りる取引を消費者金融という。 
     ウ 債権の安全・確実を保証するために債権者が債務者に提供するものを担保という。 
     エ 消費者の信用をもとに商品代金を後払いすることを、消費者金融という。 

     ① ア・イ  ② イ・ウ  ③ イ・エ  ④ ウ・エ 
 

 50  次のような状況の場合に、「契約」が成立する時点はどれか。 
     A さんは友人と洋服販売店に買い物に行き、お気に入りの上着を見つけた。早速、試着をしてサイズを確認した。手入れ 

                                      ① 
の仕方も問題なかったので金額を確認し、店員に「これを下さい」と言った。財布を取り出し代金を払い、商品を自宅に持 
                      ②                   ③     ④ 
ち帰った。 

 
     ① 試着をしてサイズを確認したとき。  ② 店員に「これを下さい」と言ったとき。 

③ 財布を取り出し代金を払ったとき。  ④ 商品を自宅に持ち帰ったとき。 
 

 

七 次は「食生活の科学と文化」に関しての問いである。次の  51  ～  66  に最も適切な答えを選択肢から一つ選び、番号で

答えなさい。 
 

 51  次の行事名と最も関係の深い食品の組み合わせで正しいものはどれか。 
① 小正月  ― 七草粥 

② 端午の節句 ― ぼたもち 

③ 七タ  ― はまぐりの吸い物 

④ 重陽の節句 ― 菊 酒 

 

 52  会席料理、普茶料理などが出現し、日本料理がほぼ完成したのは何時代か。 
      ① 鎌倉・室町  ② 安土・桃山  ③ 江戸  ④ 明治 

 

 53  仏教の影響で肉食は禁じられていたが、上流階級の間では牛乳は煮沸して飲む習慣があった。また、大饗料理と呼ばれる

貴族のおもてなし料理が出現するのは何時代か。 
① 縄文・弥生  ② 奈良・平安  ③ 鎌倉・室町  ④ 安土・桃山 

 

 54  ～  58  国民栄養調査について、文中の  54  ～  58  に最も適する語句を①～④の中から選びなさい。 

 

国民栄養調査によると、今日の日本人の栄養素の摂取状況は平均的には  54  がわずかに不足している以外はほぼ良好である。

しかし、高校生など若い世代では男女ともに  54  と  55  が不足し、特に女子は  54  と  56  の不足が大きい。また、

食品摂取量の変化をみると、1960年以降  57  の摂取量が減少し続け、  58  、乳・乳製品、野菜類は増加傾向にある。 

 

  54   ① たんぱく質  ② ビタミン A  ③ 鉄   ④ カルシウム 
  55   ① ビタミン C  ② ナトリウム  ③ エネルギー  ④ 食物繊維 
  56   ① マグネシウム  ② 亜鉛  ③ 鉄   ④ りん 
  57   ① 豆類   ② 米類  ③ 肉類  ④ 油脂類 
  58   ① 豆類   ② 米類  ③ 肉類  ④ 油脂類 

 
 59  食事摂取基準の「目安量」の説明文として正しいのはどれか。 

① 対象となる集団のほとんどの人が一日の必要量を満たすと推定される一日の摂取量。 

② 習慣的に摂取しても健康障害を起こす危険性が無いとみなされる摂取量の上限。 

③ 生活習慣病の一次予防のために目標とすべき摂取量。 

④ 推定平均必要量・推奨量が推定できない場合の指標で、一定の栄養状態を維持するのに十分な量。 



10 枚中の 7 枚目 

 60  炭水化物についての記述で正しくないものはどれか。 
① 麦芽糖はぶどう糖と果糖で構成され、砂糖に約 99%含まれている。 
② 炭水化物は、一般に炭素 C・水素 H・酸素 O の 3 つの元素から構成されている。 
③ ぶどう糖が燃焼して lg で 4 kcal の熱量を発生するときビタミン B1が必要である。 
④ でんぷんは多数のぶどう糖が結合したものである。 

 

 61   62  次の(1)・(2)の問いに最も適する数値はどれか。ただし、一人分は 150ml とし、塩分濃度は 0.8％とする。 

 

 61  (1) 5 人分のすまし汁の塩味の１／３をしょうゆ（塩分含有量 16%）でつける場合、しようゆは何 g 必要か。 
      ① ３ｇ  ② ６ｇ  ③ 12ｇ  ④ 18ｇ 

 62  (2) (1)の場合のしょうゆは軽量スプーンの大さじで何杯か。 

      ① ３／５杯 ② ２／３杯  ③ １杯  ④ １・１／２杯 

 

 63  ～  65  基本的な魚の盛り付けについて、文中の  63  ～  65  に最も適する語句はどれか。 

 

魚を皿に盛り付けるときは、頭を  63  にします。また付け合わせは、和食の場合は魚の  64  に置き、洋風料理の場合

は魚の  65  。 

 

  63   ① 右   ② 左   ③ 上   ④ 下 
  64   ① 右手前   ② 右向こう  ③ 左手前  ④ 左向こう 
  65   ① 向こう側に置きます ② 手前側に置きます ③ 上にのせます ④ 下に敷きます 
 

 66  次の文は 2005 年 6 月に制定された「食育基本法」の前文の一部を抜粋したものである。文中の  66  に適する語句は

どれか。 

 

今、改めて、食育を、生きる上での基本であって、知育、徳育及び体育の基礎となるべきものと位置付けるとともに、様々な経

験を通じて「食」に関する知識と「食」を  66  する力を習得し、健全な食生活を実践することができる人間を育てる食育を

推進することが求められている。 

① 創造   ② 選択  ③ 調整  ④ 実践 

 

 

八 次は「衣生活の科学と文化」に関しての問いである。次の  67  ～  79  に最も適切な答えを選択肢から一つ選び、番号で

答えなさい。 
 

 67  たて糸とよこ糸との組み合わせによって、うね(畝)があらわれた組織で、柔軟で光沢があり摩擦に強い織物はどれか。 
① 平織り   ② 斜文織  ③ 朱子織  ④ 紋織 

 

 68  多数のたて方向の糸が同時にループをつくりながら、隣接する糸と違結して編み目を形成したもので、よこ編みに比べて

伸縮性は小さいが形くずれしにくく、ほつれにくい編み物の組織はどれか。 
① 平編み   ② ゴム編み  ③ トリコット編み ④ パール編み 

 

 69  吸湿性や光沢があるが、アルカリに弱く、紫外線で黄変・劣化しやすい繊維はどれか。 

① 絹   ② アクリル  ③ レーヨン  ④ ポリエステル 

 

 70  衣服の防虫剤である「パラジクロロベンゼン」についての説明文として、正しいものはどれか。 

① おもに絹の和服類の保管に用いる。  ② 臭気がほとんどなく、他の種類の防虫剤と併用できる。 

③ 昇華しやすく、即効性がある。   ④ 昇華速度が遅く、長期保管に適している。 

 

 71  洗濯用石けんの特徴として最も適切なものはどれか。 

① 液性は弱アルカリ性と中性のものがある。  ② 液性は弱アルカリ性で、冷水・硬水には溶けにくい。 

③ 中性のものは、毛・絹などに適する。  ④ 冷水に溶けやすく、硬水の影響を受けにくい。 



10 枚中の 8 枚目 

 72  次の文は洗濯により汚れが落ちる過程について述べたものである。汚れが落ちる過程の正しい順序はどれか。 

ア 機械作用も加わって、汚れは繊維から離れる。 

イ 界面活性剤の分子が、汚れの繊維に集まる。 

ウ 汚れが界面活性剤の溶液中に細かく分散される。 

工 汚れが界面活性剤の分子に包まれて、繊維から離れやすくなる。 

① イ→エ→ア→ウ  ② イ→エ→ウ→ア  ③ エ→イ→ア→ウ  ④ エ→イ→ウ→ア 

 

 73  次の文は乾式洗濯について述べたものである。説明文として、正しくないものはどれか。 

① 揮発性の有機溶媒で洗う。 

② 油汚れや、汗などの水溶性汚れのどちらもよく落ちる。 

③ 衣服の型くずれ、収縮、色落ち、風合いの変化が少ない。 

④ 落ちた汚れが再付着しやすい。 

 

 74  薄地や透ける布でブラウスやワンピースドレスを仕立てる際に、縫いしろの始末として最も適切なものはどれか。 

① 割り縫い  ② ピンキング  ③ 割伏せ縫い  ④ 袋縫い 

 

 75  衣服の構成について、平面構成ではないものはどれか。 

① キトン   ② ポンチョ  ③ サリー  ④ アオザイ 

 

 76  次に示した繊維の中で、合成繊維はどれか。 

① レーヨン  ② ナイロン  ③ キュプラ  ④ アセテート 

 

 77  次の文は針と糸の関係について述べたものである。正しいものはどれか。 

① ミシン針の大さは、番号が大きくなるほど太くなり、ミシン糸は同じ種類の場合、番号が大きくなるほど太くなる。

手縫針は、番号が大きいほど長く太くなる。 

② ミシン針の太さは、番号が大きくなるほど太くなり、ミシン糸は同じ種類の場合、番号が大きくなるほど細くなる。

手縫針は、番号が大きいほど短く細くなる。 

③ ミシン針の太さは、番号が大きくなるほど細くなり、ミシン糸は同じ種類の場合、番号が大きくなるほど太くなる。

手縫針は、番号が大きいほど短く細くなる。 

④ ミシン針の太さは、番号が大きくなるほど細くなり、ミシン糸は同じ種類の場合、番号が大きくなるほど細くなる。

手縫針は、番号が大きいほど長く太くなる。 

 
 78  「ダーツ」の説明文として正しいものはどれか。 

① 体型に合わせるために構造上必要な縫い目を、デザイン効果をねらって発展させる。 

② 集める・しわを寄せるという意味があり、布を縫い縮めてしわを出すこと。 

③ 人体の凹凸面に合わせて丸みやふくらみを出すために、布の一部をつまんで縫い消したつまみのこと。 

④ 布を人体にそわせるため、また装飾のために、布をつまんで縫ったひだのこと。 
 

 79  沖縄の染織物についての説明として、正しくないものはどれか。 

① 絣の柄は生活用具、星、雲、鳥などを図案化したものが多く、それらの柄は方言名で呼ばれ、親しまれている。 

② 芭蕉布は、麻より軽く通気性に優れており、身分には関係なく、普段着として親しまれていた。 

③ 紅型は、古くから、首里の城下町で庶民に親しまれた衣料として存在し、その独特な技法が発展してきた。 

④ 久米島紬は、17 世紀初頭には泥染め技法、桑の栽培、真綿の製造が導入され、薩摩への貢布として技術的に高度に

洗練された織物として発展した。 

 

 

 

 

 

 

 



10 枚中の 9 枚目 

八 次は「住生活の科学と文化」に関しての問いである。次の  80  ～  88  に最も適切な答えを選択肢から一つ選び、番号で

答えなさい。 
 

 80  季節ごとの住居の維持管理について、次の説明文のうち、特に冬に関係するものはどれか。 

① 晴れて温度の低い日に畳やカーペットを干す。 

② 押し入れや家具の後ろ、北側の壁などの結露対策と点検を行う。 

③ 雨どいの掃除と修理を行い、かびの発生しやすい部分をよく乾燥させる。 

④ シロアリの活動が活発になるので、土台回りを点検する。 

 

 81  快適な住環境について、次の説明文のうち正しいものはどれか。 

① 近年は住宅の性能が向上し、気密性が高い住まいとなっている。 

② 冬の曖房時には熱効率を考えて、窓の開閉は控えるようにする。 

③ 自然光を取り入れるために、家庭の居室では、床面積に対して 1/10以上の開口部が必要である。 

④ 換気のために家庭の居室では、床面積に対して 1/10以上の開口部が必要である。 

 

 82  日本の住様式について、次の説明文のうち記述内容が正しくないものはどれか。 

① わが国では、第 2次世界大戦前の庶民住宅は和風の住様式である床座が一般的であつた。 

② 明治時代以降導入された欧米式のいす座も現在では食事室や居間、子ども室を中心にかなり浸透している。 

③ 第二次世界大戦後、食寝分離の考え方に基づいて、ダイニングキッチンが普及した。 

④ 畳による床座の生活は同じ目的の住空間であっても、いす座に比べて広い空間が必要となるため、いす座が取り入れ

られていった。 

 

 83  日本の住居の特徴について、次の説明文のうち記述内容が正しくないものはどれか。 

① 各地の気候風土に適した地域特有の伝統的な住まいは、気候風土を生かした工夫と経験を積み重ねてできた。 

② 国土が東西に長く、亜熱帯から寒帯まで広がっている日本では、各地でよく似たような住居が発達してきた。 

③ 雨に恵まれたわが国では木材資源が多く、古くから木造建築が発達した。 

④ 沖縄の住まいづくりと、飛騨高山の住まいづくりでは、住まいの様相が大きく異なる。 

 

 84  沖縄の伝統的な住まいの特徴について、次の説明文のうち正しいものはどれか。 

① 民家へ続く門には門扉がなく、代わりに門の奥に石灰岩などで造られたアシャギとよばれる日隠しがあった。 

② 南国特有の強い日差しや雨が直接屋内に入り込まないように、母屋の縁側に大きく張り出すアマハジがあった。 

③ 主な部屋は開口部の広い縁側に面していたため、家の人も客人もフールから母屋に出入りするのが一般的であった。 

④ 縁側に面した一番座は客間として、二番座は仏間として利用された。また、ナーは寝室や収納に利用されていた。 

 

 85  国土交通省資料による就寝分離で性別就寝は何歳以上とされているか。 

      ① ８歳以上  ② 10 歳以上  ③ 12 歳以上  ④ 15 歳以上 
 

 86  自走用車いすの回転に必要な広さはどれだけか。 

      ① 直径 90cm  ② 直径 100cm  ③ 直径 130cm  ④ 直径 150cm 
 

 87  雪や氷を固めて造るイヌイットの、伝統的な住居の名称を何というか。 

      ① イグルー  ② オンドル  ③ トゥルッリ  ④ ベドウィン・テント 
 

 88  次の平面記号の意味はどれか。 
                 ① 雨戸  ② 両開き窓  ③ 引き違い戸  ④ 引き違い窓 
 

 

 

 

 

 



10 枚中の 10 枚目 

十 次は「学校家庭クラブ活動とホームプロジェクト」関しての問いである。  89  ～  90  の問いに最も適切な答えを選択肢

から一つ選び、番号で答えなさい。 
 
 

 89  学校家庭クラブ活動における「４つの基本精神」として、正しい組み合わせはどれか。 

      ① 研究 奉仕 愛情 社交    ② 創造 勤労 交流 奉仕 
③ 友情 愛情 勤労 交流    ④ 創造 勤労 愛情 奉仕 

 
 90  ホームプロジェクトの説明文として正しくないものはどれか。 

      ① 家庭科で学習した知識や技術を実際の生活に活かす活動である。 
② 学校内や地域の生活に目を向け、問題点の改善や生活の向上を目指して活動する。 
③ 実践を繰り返すことにより、問題解決能力がより身に付いていく活動である。 
④ 各自の家庭生活の中から課題を見つけ、計画・実践・評価・反省をして次の課題に発展させる活動である。 

 
 
 


